

我市2021年高考顺利结束

本报讯(记者 奕婷)6月8日下午5时,随着最后一科外语科目考试结束,我市2021年高考顺利落下帷幕,实现了平安高考目标。

为确保今年高考安全、平稳、顺利进行,全市涉考部门密切配合,形成了强大工作合力。公安部门制订安全保卫工作方案,投入大量警力执勤;公安户政部门特别为考生开启户籍证明、临时身份证办理“绿色通道”,最大限度为考生和家长们提供及时、高效、便捷、优质的服务。城市管理和生态环境部门

盯紧考点周边环境治理,不让噪声干扰考生休息。无线电部门将所有高科技装备全员上阵,让电子作弊无所遁形。市场监管部门严把食品卫生关。机要保密部门认真检查验收试卷保密室,确保高考试卷存放安全。卫健部门除做好疫情防控外,还往每个考点选派了一名防疫副主考。供电部门提早做好预案,确保高考所需电力安全。全市各级教体部门层层签订考试安全责任书,与招委各成员单位密切配合,确保制度落实到位、措施落实到岗、责任落实到人。各高中

学校积极开展诚信教育宣传活动,引导考生诚信应考。

高考期间,全市各考点内外,由教体、公安、交警、卫健、城管、电力等部门组成的高考保障队伍,分工合作,全力为高考保驾护航。考点学校门口,众多爱心企业、爱心志愿者免费发放矿泉水、扇子、清凉油等,为考生及家长提供爱心服务,共同为平安高考创造良好环境。

按照全省统一安排,高考工作将进入评卷、志愿填报、录取等阶段。6月25日零时起,考生可通过河南省教育厅网

站、河南省招生办公室网站、河南省招生考试信息网、河南省普通高校招生考生服务平台或登录“豫事办”APP查询成绩。6月26日开始网上填报志愿,分三次进行。

高考志愿填报是关系考生命运和前途的终身大事。市招办相关负责人提醒,考生在填报志愿前应认真阅读院校招生简章,填报志愿说明,根据省招办公布的招生专业计划,按有关规定和要求选择填报学校和专业志愿。志愿须由考生本人填报,家长、老师、同学及其他任何人不得代替考生填报。①9

孝行传美德 爱心扬美名 ——记周口市文明家庭胡云霞家庭

记者 宋馨

胡云霞是西华县城关镇居民,夫妻共同经营河南胡三姐食品有限公司。他们夫妻经过不懈的努力和艰辛的付出,铸就了胡云霞辉煌的人生。河南胡三姐食品有限公司先后获得“河南省清真食品先进单位”、“爱心企业”、“公益捐助企业”等荣誉称号。胡云霞一家人遵纪守法,互敬互爱,积极进取,爱岗敬业,乐于助人,家庭和睦、温馨,深受邻里和社会的好评。

家庭是社会最小组合单位,也是最基本的社会分子。和睦、和谐的家庭关系,是社会稳定的基础。胡云霞和丈夫是高中同学,结婚25年来,他们互敬互爱,一起承载工作、生活的重压,一起努力打拼自己的小事业。

2008年他们夫妻经过商量、调研考察后开了一间小超市,主要经营胡辣汤料及胡辣汤配料。夫妻二人同心协力、诚

信经营,小超市的生意愈来愈红火。为了能让更多的人了解他们的产品,他们于2011年扩大生产经营成立了河南胡三姐食品有限公司,生产西华县逍遥镇的特产——方便胡辣汤料,让每个人在家中都能做的方便胡辣汤料。在我们夫妻二人的共同努力下,我们胡三姐食品有限公司的产品供不应求,销售遍布河南省及周边城市并且出口到国外,让远在国外的亲人们也喝到了我们家乡味道的胡辣汤。

胡云霞认为,孝是中华民族的传统美德。结婚前几年,公婆身体康健,她和丈夫每周都要抽出一两天的时间带着孩子回去陪陪他们,洗衣服、做做饭,一家人尽享天伦之乐。公公去世后,胡云霞把婆婆接到家里,一家人相处和美。身教重于言教,看到父母孝敬奶奶,儿子女儿在潜移默化中乖巧懂事、很有孝心。一家人崇尚科学,家庭学习氛围浓厚,具有积极

向上的生活情调。科学育子,不提倡棍棒下出孝子,培养他们自己的兴趣爱好。从小就教育他们要尊老爱幼、勤俭节约、以和为贵,怀有善心、努力学习,学习更多的知识将来以回报社会。

真心待人是胡云霞家庭的处事态度,一家人与邻里都能够和睦相处,邻居需要帮助的时候毫不犹豫地伸出援手。热心公益,是她一直在坚持的事。李寨乡的李朝林由于父母及爷爷早逝,跟着多病的奶奶生活,考上大学没有学费濒临辍学,胡云霞为他送上了4000元的助学金;黄桥乡三所楼村的李梦蝶,花一样年季的少女,因父亲得重病失去劳动能力,母亲一个人常年在外打工艰难维持她们姐弟俩的生活,对于李梦蝶考上大学的费用却无力承担,得知信息后,胡云霞为她送去了上大学的费用5000元;公司员工的母亲不幸得了癌症,拿出3000元去慰问。

天有不测风云,今年1月底,即将度过十岁生日的何恩雅因患骨髓增生异常综合症(白血病)住进郑州儿童医院接受治疗,唯一治愈的办法就是骨髓移植,需要100万元左右的昂贵治疗费用,对一个贫寒的农村贫困家庭来说,无疑是天文数字,胡云霞向工商联汇报了这件事,积极为可怜的何恩雅小朋友尽一份绵薄之力,最终在郑州周口商会的帮助下,募集了10万元救命款。创建河南胡三姐食品有限公司以来,胡云霞积极响应县委县政府号召,为脱贫攻坚贡献力量,带动了15户贫困家庭成功脱贫。截至目前,她累计公益捐款捐物近10万余元。

胡云霞家庭提倡文明科学的生活方式,注重科学理财、合理消费、勤俭节约。他们注重保护环境,从不乱丢乱扔垃圾。这些意识已深入到每一个家庭成员,并成为全家人的一种良好的生活习惯。



引进打捆机 稜秆变成宝

6月8日,骄阳似火,大地流金。在商水县练集镇成方连片的麦田里,随着一台台收割机、搂草机、打捆机相继驶过,金黄的麦田变成了一车车金灿灿的小麦和一捆捆星罗棋布的圆筒状麦秸。

今年,该县采用“疏堵结合”的工作方式,加大秸秆禁燃力度,在鼓励秸秆还田的基础上,充分利用麦秸打捆机等机械,让以往无处安放的秸秆经过打捆、储存、粉碎等程序,变废为宝,送往周边的发电厂、饲料厂、养殖合作社,实现经济发展与生态保护的共赢。

据介绍,今年商水县120多万亩小麦基本上实现了秸秆还田和秸秆综合利用。

记者付永奇 摄

一段水路风云的见证:清代《严禁溜夫讹索客船事告示碑》

记者吕冰汝 文/图

在周口市博物馆三层东侧的展厅“逐波兴埠”里,有这样一块碑刻:它通体由青石材质制作而成,高120厘米,宽40厘米,厚8厘米,两面刻,均为阴文楷书,碑名为《严禁溜夫讹索客船事告示碑》。在周口市博物馆为数不多的碑刻文物中,这通石碑是我市迄今发现的第一件约定溜夫行为,确保水运秩序的文物,对研究周口水运史具有重要的历史考古价值。

一块“踏脚石”的华丽转身

这通碑刻,在安家周口市博物馆之前,曾有一段传奇的经历,这一切得从一块“踏脚石”说起。2008年的夏天,在周口市沙河北岸,一户李姓人家因办丧事,

急需一块墓碑。李先生灵机一动,想到了自家大门底下的那块“踏脚石”,虽说风蚀日晒,稍显陈旧,但形状大小颇似一通石碑,用它来稍加改造,磨去原有的碑文,重新翻刻成一通墓碑,又能省去一些费用。就这样,李先生费了好大劲儿把这块“踏脚石”连“根”拔出,送到大庆路与建设大道交叉口中原商贸城里的一家碑刻店。

这家店的主人叫段青海,他从事刻碑行业多年,经验颇丰,从第一眼看到这通石碑,凭直觉就感觉它来历不凡。

“当时那个人把这通碑送到店里,要求把上面的字磨掉,重新刻成一块墓碑。”

感谢李先生的“勤俭持家”,更要得益于段青海敏锐的文物保护意识,让他浮沉百年、缄默不语的它,终于从一块迹稍显模糊,但细致观察,能发现碑文的落款为清嘉庆十七年(1812年)和清同治八年(1869年)。也是不忍心吧,我没有把它毁掉,而是免费为那个人刻了一通新碑,就把这通年代久远的旧碑留下来了。”段青海回忆说,2012年的时候,他听说周口市博物馆面向全市征集古物,他第一时间把石碑送到周口市博物馆,没有要一分钱,“它在我的店里放了四年,期间好几次差点被送货拉货的工人损坏,交给博物馆总算是给它找了一个‘安稳’的家,我的心里也算踏实了。”

感谢李先生的“勤俭持家”,更要

得益于段青海敏锐的文物保护意识,让

浮沉百年、缄默不语的它,终于从一块

“踏脚石”的命运中“翻身”,作为清代周口水运史的珍贵见证,确认了自己“尊贵”的身份。

一段历史风云的不朽见证

说它“缄默不语”,其实并不准确。这通石碑通体有字,碑的阳面为清同治八年四月十六日淮沈项分县丞孙茂梧所刊刻的严禁溜夫讹索客船事告示,碑的阴面为附文,内容为重刊的清嘉庆十七年十一月二十六日陈州知府李振翥制定的严禁溜夫讹索客船事章程,是对公告内容的重申,两面碑文内容大致相同,加起来共有1100余字,均为约束溜夫行为的公告或章程。碑首追刻的有四个大字:永垂不朽。

那么,“溜夫”是指谁呢?就是在船上或者河工中查看水流大小、缓急情况的夫役,在船行到激流处,溜夫还会临时参加拉纤。“溜夫讹索客船”,即溜夫讹索来往客船,按照现在的说法,颇有“水霸”“路霸”的性质,这通石碑正是为严禁这种行为而刻立的。

明清时期,基于沙河、颍河、贾鲁河三川交汇的独特地理优势,周口逐渐发展为全国闻名遐迩的水上转运重镇和水陆码头,江南客船向北运送物资均需经过此地。到了清嘉庆年间,陈州府的沙颍河水运已然十分发达,江南省(今安徽、江苏)太湖人等地的客船频繁往来于陈州府境内。其间,在沙颍河项城鸡心滩、小顶及淮阳方家滩一段,当地溜夫中出现了一群所谓的“水霸”,时常拦坝勒索过往客船,漫天要价,时间一长,引发了来往客商的极大不满。嘉庆年间,安徽太湖人一名在国家最高学

疏通梗阻地段 确保中心城区安全度汛

本报讯(记者 侯国防)6月7日上午,按照6月3日副市长王宏武召开的现场会有关防汛除涝工作安排,市防汛除涝工作专项督查组对中心城区防汛除涝工作的工程进展情况进行督查督导,对防汛除涝重点地段逐一实地察看,并提出具体整改意见。

督查组一行察看周口大道桥涵洞新建泵站,发现该处因施工挖断管道还未修复;碧桂园小区门前排水管道污水管网需尽快疏通及下水道清淤;洼沟和沙河交汇处正在紧张施工;运粮河U型渠、工农路与莲花

路口、八一大道与莲花路交叉口等处正在抢抓工期抓紧建设;三连坑泵站行水通道还不畅通,两侧违章建筑需要尽快拆除。

督查组要求,各区各相关责任单位一定要引起高度重视,加强辖区内排查清查,全力以赴进度,层层压实责任,要加快各项工程进度,疏通梗阻地段,打通堵塞节点,拆除违章建筑,尽快排除积水隐患,解决片区内涝问题,确保6月10日前完成各项工程建设任务,确保中心城区平稳安全度汛。①9

我市小麦已收割806.94万亩

本报讯(记者 侯国防)记者从市农业农村局获悉,随着麦收进程推进,我市各县(市、区)小麦进入大丰收期。全市小麦种植面积1106.67万亩,截至6月8日17时,全市已收割小麦806.94万亩,占应收面积的72.9%。

其中黄泛区农场、川汇区、沈丘县收割进度较快,已分别完成97%、87.9%、87.9%;太康县和西华县进度较慢,分别完成48.6%和66%。从会种地到“慧”种地,麦田中农民劳作的背影越来越少,农业科技范儿越来越足;从种植麦子到培育麦种,周口小麦育种享誉全国,“周麦”系列成

为黄淮流域多个省市冬小麦当家品种;从为求果腹到职业选择,麦田成为新型职业农民展现自我价值的舞台;从田间地头到百姓餐桌,小麦的产业链条越拉越长,演绎着点粮成“金”的出彩实践。

市农业农村局相关负责人表示,从目前小麦成熟和收获情况看,今年小麦成熟较晚,收获期晚于往年。今年全市计划投入“三夏”生产的各类农业机械在42万台以上,其中小麦联合收割机达3万多台。若不受天气等因素影响,全市夏收作业可望在4天内完成。①9

韩永敬袁少华获“周口好人”荣誉称号

本报讯(记者 宋馨)记者昨日从周口市文明办了解到,今年以来,周口市文明办组织开展了第一季度、第二季度“周口好人”评选活动,诚实守信的韩永敬、袁少华获得“周口好人”荣誉称号。

韩永敬1974年出生,中共党员,太康县老家镇孟庄村村民。2019年4月24日,韩永敬在淮阳四通镇贷了10万元,可是刚刚两个月,就发现有人偿还了这笔贷款。为此,他多方奔波,找亲朋好友筹借了10万元钱,将这笔意外还款交给了“还贷人”。今年3月26日上午,韩永敬到太康万城商贸城一家银行准备存4万元货款。不料存钱时ATM却把钱“吞”了,和银行交涉后,记下银行职员电话,就冒雨赶往了漯河市。当日下午3时许,韩永敬发现卡上莫名多了6万元钱。他立刻调转车头,驱车149多

公里冒雨赶回转款银行,将6万元钱归还。其事迹被大河报大河客户端、人民网报道后,在社会上引起强烈反响,网友纷纷称赞他为“诚信哥”。

袁少华1979年12月出生,扶沟县第二高级中学教师。袁少华自2001年9月参加工作以来,她一直信奉诚实守信,踏踏实实,简单善良的做人原则。今年2月3日,袁少华在扶沟二高家属楼楼道内,捡到一个黑色书包,发现书包里面有现金壹万元,书包里没有任何证件。她见没有人认领,主动上交学校。袁少华拾金不昧的行为充分表现了中华民族的传统美德,体现了她高尚的品格和良好的社会公德。不仅弘扬了社会正气,传递了正能量,也让大家感受到了融融暖意。用自己的拾金不昧的实际行动展现了优秀的个人品质,也为学校赢得了良好的声誉。

运要道,从此之后,周口水运得到历代官府的重视。特别是明成祖朱棣迁都北京以后,大批军国物资需要北运,由于当时地处黄河下游的大运河淤塞不通,明政府在开辟海运的同时,开辟了淮安经周口、朱仙镇,越过黄河,经卫河通达北京的水陆联运,周口因此地处沙河、颍河、贾鲁河三川交汇处,得水运之利,成为远近闻名的水陆集散地,商业逐渐发展繁荣起来,至清代成为豫省一大都会、河南四大名镇之一。民国初期,周口崛起为仅次于河南省会开封的第二大城市,人口达20万人次,周口的繁荣在当时可见一斑。水运成就了周口,其水运的发达,离不开地方官府对水运秩序的管理和保护。

这通《严禁溜夫讹索客船事告示碑》作为当时周口水运秩序管理中的官方意志,为研究清代晚期周口漕运文化提供了真实宝贵的历史资料。在周口市博物馆,它卓然独立于一隅,默默地讲述着那段水路风云。③6



扫码可在周道APP上听《文物里的周口》音频,看栏目稿件。

